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ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖЕННЯ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ГЕОГРАФІЇ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ 

ПІДГОТОВКИ 

 

Анотація. У статті обґрунтовано необхідність формування культури 

здоров’язбереження майбутніх учителів географії у процесі фахової підготовки. 

Акцентовано увагу на комплексному застосуванні сучасних інноваційних форм 

та методів навчання. 

Ключові слова: культура здоров’язбереження, інноваційні форми і методи 

навчання, професійна підготовка. 

Проблема формування культури здоров’язбереження є багатогранною і 

охоплює широкий спектр питань, зокрема гармонійний фізичний, психічний, 

культурний і духовний розвиток особистості. В загальнодержавній програмі 

«Здоров’я – 2020:  український  вимір» наголошується, що одним із стратегічних 

завдань модернізації сучасної освіти є спрямування її на здоров’язбереження 

молодого покоління, визначення пріоритету цінностей як індивідуального, так і 

громадського здоров’я в усіх сферах та рівнях [2]. Це зумовлює необхідність 

удосконалення процесу підготовки майбутнього вчителя до реалізації сучасних 

технологій здоров’язбереження на практиці. 
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Методологічні основи підготовки фахівців до збереження здоров’я та 

впровадження здоров’язбережувальних технологій висвітлено в роботах 

сучасних українських науковців, зокрема Г. Мешко, Б. Долинського, С. Гаркуші, 

В. Бобрицької, С. Страшка, В. Бабича, А. Жиденка, І. Кладікової, С. Болтівця. 

Культура здоров’язбереження є усвідомленим і відповідальним ставленням 

до себе. Для збереження здоров’я необхідні не лише знання, але й їхнє 

перетворення на повсякденну звичку, яка стане невід’ємною частиною життя.  

На наш погляд, формування культури здоров’язбереження майбутніх 

учителів географії має здійснюватися через навчальну, виховну та позанавчальну 

діяльність упродовж усього періоду фахової підготовки на першому 

(бакалаврському) та другому (магістерському) рівнях вищої освіти.  

Удосконалення професійної підготовки вбачаємо в таких аспектах: 

підвищення інтересу майбутніх учителів географії до здоров’я, як особистісної 

цінності, шляхів його збереження та зміцнення; здатності орієнтуватися в 

інформаційному просторі щодо питань здорового способу життя, чинників його 

забезпечення; використання міждисциплінарної інтеграції; оволодіння 

способами реалізації здоров’язбережувальних методик; залучення до 

самостійної діяльності зі збереження і зміцнення здоров’я; активності майбутніх 

учителів до пошуку і розроблення власних програм оздоровлення; прагнення до 

здійснення здоров’язбережувальної діяльності.  

Підтримуючи проголошення здорового способу життя молоді як важливої 

складової молодіжної та соціальної державної політики вважаємо за доцільне 

запровадження вивчення курсу «Основи здоров’язбереження та безпеки 

життєдіяльності». Цей курс сприятиме у виборі оптимальної стратегії 

збереження і зміцнення професійного здоров’я, підвищення рівня професійної 

стресостійкості, розвиток компетентності здоров’язбереження майбутніх 

учителів географії. 

Вивчення психолого-педагогічних та географічних дисциплін здобувачами 

дозволяє закласти основу для формування культури здоров’язбереження. До 

таких дисциплін відносяться: «Філософія», «Психологія», «Інноваційні 
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технології навчання географії», «Методика навчання географії», «Екологія», 

«Географія промисловості», «Вікова фізіологія та валеологія», «Туризм і безпека 

туристичних походів» та інші. 

Уважаємо, що системна і цілеспрямована виховна робота куратора 

академічної групи має важливе значення у формуванні індивідуального 

здоров’язбереження майбутніх учителів. Це зумовлює необхідність організації 

та використання інноваційних підходів до формування культури 

здоров’язбереження здобувачів (робота проблемних груп, участь у творчих 

проєктах, заходи з інформування та популяризації збереження здоров’я, 

здорового способу життя). 

Науковці пропонують різноманітні форми та методи навчання, спрямовані 

на ефективне формування здорового способу життя у здобувачів вищої освіти. 

Їх можна поділити на декілька груп: традиційні (лекції, семінари, лабораторні 

практикуми, екскурсії), активні (групова та самостійна робота), інтерактивні 

(тренінги), індивідуальні (психолого-педагогічне консультування). Застосовані 

методи дозволяють не тільки опановувати навчальний матеріал, а й сформувати 

певні життєві навички та ключові компетенції [1].  

Безперечно, що формування культури здоров’язбереження залежить від 

взаємних зусиль усіх учасників освітнього процесу у вищій школі. Орієнтація на 

збереження здоров’я потребує вирішення цілої низки проблем організаційного й 

психологічного характеру. Окрім активних та інтерактивних методів (мозковий 

штурм, імітація, рольова гра, проєктування) доцільно використовувати методи 

оздоровлення (фізкультурні та динамічні паузи, дихальні вправи, самомасаж), 

методи регуляції життєдіяльності (самодіагностика стану здоров’я, 

самонавіювання, фізична та психічна саморегуляція, емоційне 

«перезавантаження»), психотерапевтичні методи (кольоротерапія, 

музикотерапія, тілесна терапія). Комплексне застосування сучасних 

інноваційних форм та методів навчання поєднує теоретичні знання та практичні 

інструменти, що дозволяє інтегрувати здоров’язбережувальні цінності в 

особистісний і професійний розвиток педагогів. 
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ВПРОВАДЖЕННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В 

ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

Анотація. У статті розглядаються перспективи застосування 

здоров’язбережувальних технологій як ефективного інструменту для 

збереження здоров’я дітей у процесі навчання. 

Ключові слова: здоров’язбережувальні технології, освітній процес 

початкової школи. 

 

Сьогодні питання збереження здоров’я дітей молодшого шкільного віку 

стає надзвичайно важливим. Це пов’язано з помітним погіршенням їхнього стану 

здоров’я, зумовленим сучасними викликами, зокрема пандемією COVID-19, 

військовою агресія росії та іншими фактори. Така ситуація актуалізує проблему 

впровадження здоров’язбережувальних технологій в освітній процес. 
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